

创新创业先锋

政务动态

我市召开安全生产及中秋国庆期间安全防范工作视频会议

本报讯(记者 刘沛林 刘转转)9月19日,我市召开安全生产及中秋国庆期间安全防范工作视频会议。市委常委会、常务副市长任忠出席并讲话,市委常委、副市长闫林,副市长庞明参加。

市直机关党支部书记示范培训班举办

本报讯(记者 张娟娟 李江珊)9月15日至19日,2025年度市直机关党支部书记示范培训班在右玉干部学院成功举办。此次培训旨在深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,提升党支部书记履职能力。

全市农业综合行政执法能力提升培训班举办

本报讯(记者 刘丽霞)9月15日至17日,市农业综合行政执法队在兴县县委党校举办全市农业综合行政执法能力提升培训班。市、县两级法制审核人员及执法人员共100余人参加培训。

我市召开2025年全国科普月活动协调会

本报讯(记者 张娟娟 李江珊)9月12日,我市召开2025年全国科普月活动协调会,贯彻落实国家及我省关于举办首个全国科普月的部署要求,统一思想、明确任务,凝聚全市科普工作合力。

我市网络安全宣传周活动启动

本报讯(记者 张娟娟 李江珊)9月15日,我市2025网络安全宣传周正式启动,活动以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,在全市范围内同步开展,全方位覆盖不同群体的参与需求。

从课堂到旷野

——张蓉与“青动力”生存教育革新之路

□ 本报记者 韩笑

在吕梁经济技术开发区的数字产业园内,一场关于青少年生存教育的变革正在悄然发生。

青动力(山西)科技有限公司总经理张蓉,这位拥有10年青少年教育经验的爱丁堡公爵国际奖导师,正带领团队用科技为教育赋能,在中国青少年户外教育市场中开辟出一条“安全+成长”的特色赛道。

发力生存教育,播撒“生存”种子

“当看到85%的青少年连火灾逃生、野外取水等基础技能都没能掌握,我知道必须做点什么。”张蓉的创业初心,源于一次触目惊心的研学观察。几年前,她随团参与的传统研学活动中,孩子们在野外只会机械地拍照打卡,面对突发雷雨天气时手足无措。

数据显示,2024年中国青少年户外教育市场规模已达1791亿元,但生存技能细分领域占比不足5%,90%的同类项目仍停留在“观光式教学”层面。更让她揪心的是,农村留守儿童、困境儿童等群体的生存教育覆盖率不足10%,商业化浪潮下,公益属性被严重稀释。

彼时的吕梁,作为资源型城市转型的关

键期,正急需数字经济与教育创新的融合样本。张蓉敏锐地抓住吕梁经开区数字经济产业园的区位优势,联合中孚新创(深圳)等企业合伙人,创立青动力(山西)科技有限公司。“我们要做的不是简单的技能培训,而是构建一个从课堂到旷野的生态闭环。”

创业初期,张蓉带着团队走遍吕梁13个县(市、区)的中小学。在石楼县的一所学校里,当她问起“地震来了怎么办”,孩子们茫然的眼神让她彻夜难眠。回到市区后,她立刻联系吕梁安化基地,启动“少年急救官”试点项目,这也成为青动力科技落地的第一个实战案例。

用科技与情怀搭建生存教育新生态

“科技不是炫技,而是让教育更有温度的工具。”在张蓉的主导下,青动力科技构建起“科技+生存”“国防+教育”“商业+公益”的三维创新模式,每一步都浸透着她对教育本质的深刻理解。

在“科技+生存”维度,张蓉带领团队引入VR技术与无人机教学。团队自主研发的5大灾害场景模拟系统,能让学生在虚拟环境中反复演练火灾逃生、地震避险等技能,搭配大疆无人机的野外搜救课程,使技能掌握效

率提升40%。吕梁安化基地的试点数据最具说服力:参与项目的学员应急技能通过率从35%跃升至80%。

她深知政策合规是教育项目的生命线。结合《国防教育法》要求,张蓉与团队成员携手开发95式激光射击课程,将国防教育融入青少年素质培养。“教育既要仰望星空,也要脚踏实地地接得住政策红利。”她在团队培训时反复强调这一点。

商业与公益的平衡,是张蓉创业哲学的核心。在她推动下,公司为吕梁福利院开设免费“军事体验营”,联合蓝天救援队为残疾人职业学校开展消防应急演练。这些公益行动并非单纯的付出——数据显示,参与公益项目的学员家长信任度提升30%,形成“企业践行责任、商业反哺公益”的良性循环。正如张蓉所说,好的教育项目,应该让企业践行社会责任,创造更多正向价值。

在生存教育革新的长征路上步履不停

站在青动力的办公室窗前,张蓉总能望见远处的吕梁山。这座见证了无数奋斗故事的山脉,如今也在注视着她的教育长征。“我们的目标从来不是做一门生意,而是要让生存教育成为每个孩子的必修课。”她的规划书里,清晰地写着从吕梁走向全国的路径图。

2025年,青动力的首要任务是覆盖吕梁

□ 本报记者 刘少伟

初秋时节的岚县界河口镇小蛇头村,山风裹着果香扑面而来,枝叶随风摇曳,宛如波涛翻滚,枝头上挂满饱满的榛果,仿佛繁星点点。

一位村民擦去额头的汗水,脸上洋溢着丰收的喜悦,感慨道:“想当年,这里还是‘种啥啥不长’的荒山薄地,如今竟成了‘致富果的摇篮’。”

这颗榛子的华丽转身,源于不懈的耕耘与智慧的结晶。岚县小蛇头村立足“一村一品”产业发展理念,深入实施“增收共富”工程,深耕“党支部+研究院+合作社+农户”模式,将昔日荒山薄地变成了村民增收致富的“黄金产业带”,走出了一条“支部强、产业兴、农民富”的乡村振兴新路子。

小蛇头村地处冷凉山区,年均气温低、昼夜温差大,却拥有肥沃的土壤和充足的光照,为特色种植业提供了天然优势。村党支部立足“冷凉区出好果”的理念,多次与山西省林业技术推广和经济林管理总站合作对接,瞄准兼具生态价值与经济价值的大果榛子产业,其主栽品种“达维”喜光耐寒,果皮薄、果仁饱满、出仁率高,售价是普通榛子的2倍以上,完美契合当地自然环境与市场需求,成为村民增收致富的“金果子”。

火车跑得快,全靠车头带。在榛子产业发展中,小蛇头村充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以“试验田”叩开产业大门。2021年,利用10亩集体土地开辟示范田,村干部带头整地、育苗、管护,用实际行动打消群众顾虑;2023年再扩种10亩,同年首批试种榛苗挂果,亩产达80斤,亩均收益超2400元,比传统玉米种植增收2倍以上;2025年在岚县县委、县政府“一村一品”政策支持下,再拓80亩,种植规模逐年扩大,逐步构建起“支部统筹、党员带头、群众参与”的产业发展格局。

“支部带党员、党员带群众”,小蛇头村通过“双带”模式,将党支部与群众拧成“一股绳”。村里将网格党小组嵌入产业发展,通过分片包联、技术培训、结对帮扶等机制,为农户提供全周期服务,从幼苗培育到田间管护,从风险防范到市场对接,构建起“党群联动、共建共享”的利益共同体。村集体以土地入股合作社,企业按保底价收购榛果,农户享受“种植收益+务工收入”双重红利,形成了“风险共担、利益共享”的利益联结机制。短短几年,就让村民腰包鼓了,山岭绿了,党旗更红了。

榛果压枝,笑声漫山。小蛇头村的绿色奇迹,成为岚县汇聚资源要素、赋能乡村振兴的生动注脚——一颗榛子富一方百姓,一面党旗红一片青山。

“我们将继续发挥‘党旗聚力领航,干部带头担当’优势,依托1200亩退耕还林地和300亩大田种植基地建设,逐步形成‘退耕还林护生态、大田种植强产业’的双轮驱动格局,让小榛果真正成为村民的‘幸福果’,为乡村振兴注入强劲动力。”小蛇头村党支部书记王志宏说。



交城县以工代赈项目启动后,越来越多的村民实现“家门口就业”。 罗丽 摄

交城县

以工代赈“小项目”乡村振兴“新引擎”

本报讯(记者 罗丽 通讯员 范英哲)清晨的阳光洒在交城县东坡底乡东坡底村的山间,110余名村民已头戴安全帽、肩扛铁锹齐聚村口施工现场。“大家加把劲,把这段路再平整一遍!”随着村党支部书记贺建强的一声招呼,铁锹碰撞声、推车轱辘声与村民的笑声交织在一起,奏响了乡村建设的“晨曲”。

这热闹的劳动场景,源于东坡底村今年启动的以工代赈综合治理项目,建设内容包括道路改造、雨水管道新建、护坡修建和街巷治理。“以前总愁年纪大了出门找不到活,现在在家门口就能挣钱,一天能有300元收入,非常满意!”52岁的村民李新中擦了擦额头的汗珠,脸上满是笑意。作为村里的脱贫户,他曾因缺乏技能、行动不便,收入来源单一。项目启动后,村里优先吸纳像他这样的留守劳动力和脱贫人口参与施工,从路基修整到路面硬化,全程手把手指导,让他快速掌握了基础施工技能。最让李新中感到踏

实的是,以工代赈项目工资按工种每日计算,月底按时足额打到工资专户,收到后会有短信到账通知,“稳当,不怕干了活拿不到钱!”截至目前,该项目已带动224名村民实现“家门口就业”,累计发放劳务报酬70多万元,其中118名脱贫人口通过务工稳定增收,真正让“铁锹下出效益,汗水里藏增收”。

除了带动就业,项目更精准破解民生难题。此前,东坡底村游客坪主干道路面破损严重,雨天泥泞难行,成为群众出行的“堵点”。以工代赈项目启动后,村民全员参与道路硬化施工,目前2.425公里的硬化路已进入收尾阶段,直接惠及沿线150余户、300余名村民。“路修平了,心里也亮堂了!”村民郑晋平看着崭新的路面满心欢喜。这条“致富路”不仅解决了出行难题,更为后续乡村产业发展打通了交通瓶颈。

“以工代赈的初心,是‘先有群众、后有项目’,就业增收是根本目标。”交城县发改局副局长贾支川介绍,此

50所学校,实现营收200万元。为达成这一目标,张蓉创新性地推出抖音“9.9元体验课”,计划3个月内吸引1000名学员体验VR生存训练。“用最低的门槛让家长看到价值,这是最朴素的获客逻辑。”她笑着解释这个看似“赔本”的营销方案。

更长远蓝图已经绘就:3年内拓展至山西全省,建成2个标准化教育基地,实现营收800万元。为此,公司计划融资500万元,其中30%用于VR课程迭代,16%投入导师国际化培训。张蓉特意聘请WMAI急救认证持有者、退役军人荣月峰担任课程研发总监,“专业的人做专业的事,教育容不得半点将就”。

如今,青动力的课程表上,既有面向城市孩子的无人机搜救课,也有针对山区学生的野外生存课。张蓉常说:“教育的公平,不是让每个孩子拥有同样的资源,而是让每个孩子都能获得适合自己的成长养分。”这或许正是她从教育者转型创业者的初心——她要打捞的从来不是商业利益,而是每个孩子都应具备的生存力量。

从吕梁经开区的初创团队到第十二届“创青春”大赛的参赛选手,张蓉和青动力的故事,恰是新时代青年创业的生动注脚:以专业为基,以创新为翼,以责任为舵,方能在时代浪潮中开辟属于自己的航道。

「榛」产业带来真幸福

岚县小蛇头村党建引领新模式助力乡村振兴